

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thomas Günther (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern und für Sport

Umstrukturierungsmaßnahmen der amerikanischen Streitkräfte in Rheinland-Pfalz; hier: die US-Kasernen Baumholder und Dexheim

Die **Kleine Anfrage 1180** vom 22. Januar 2008 hat folgenden Wortlaut:

Wie bekannt wurde, werden die amerikanischen Streitkräfte 2008 Umstrukturierungsmaßnahmen unterzogen.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie ist der derzeitige Stand der Dinge?
2. Sind von den oben genannten Umstrukturierungsmaßnahmen auch die Kasernenstandorte von Baumholder und Dexheim betroffen?
3. Liegen der Landesregierung derzeit detaillierte Kenntnisse vor, inwieweit und in welchem Ausmaß sich die Umstrukturierungsmaßnahmen auf die Kasernenstandorte von Baumholder und Dexheim auswirken werden?
4. Gibt es neue, konkrete Hinweise, dass Standorte in Rheinland-Pfalz geschlossen werden könnten, u. a. auch die genannten Kasernen von Baumholder und Dexheim?
5. Teilt die Landesregierung auch die Meinung, dass durch die geplanten Umstrukturierungsmaßnahmen gegebenenfalls die Existenz der Standorte bedroht sein könnte?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat – unter anderem auf der Grundlage von Beiträgen der US-Streitkräfte – die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Februar 2008 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Im Land Rheinland-Pfalz unterhält USAREUR, also die US-Armee, Standorte in Germersheim, Kaiserslautern, Pirmasens, Landstuhl, Miesau, Baumholder, Grünstadt, Wackernheim und Dexheim. Außerdem gibt es eine kleine Wohnanlage in Mainz.

Zu 2.:

Laut Bekanntmachungen des amerikanischen Verteidigungsministeriums vom Dezember 2007 wird Baumholder noch länger als bis zum Jahr 2012 Standort der US-Armee bleiben, da die dort befindliche Kampfbrigade länger als ursprünglich geplant in Deutschland stationiert sein wird.

Eine offizielle Bekanntmachung bezüglich der Zukunft des Standortes Baumholder als Standort der US-Armee wird im 2. Quartal 2008 erwartet.

In Dexheim ist nach derzeitiger Planung der US-Armee und Abschluss der Umstrukturierung keine Stationierung von Einheiten mehr geplant.

Zu 3.:

Der Landesregierung liegen noch keine detaillierten Kenntnisse vor.

b. w.

Zu 4.:

Nein. Bezüglich Dexheim siehe Antwort zu Frage 2.

Zu 5.:

Für Dexheim ja.

Karl Peter Bruch
Staatsminister